

В диссертационный совет 24.1.104.01,
созданный на базе ФГБУН «Институт
проблем рынка Российской академии
наук»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Сараджевой Ольги Владимировны на тему: «Развитие институциональной системы обеспечения экономической безопасности регионов Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

Представленное на рецензирование диссертационное исследование Сараджевой О.В., судя по автореферату, является актуальным и значимым в сфере обеспечения экономической безопасности регионов Российской Федерации. Отсутствие единой методологии оценки экономической безопасности регионов, множество подходов к определению показателей экономической безопасности, и, несмотря на наличие значительного прогресса в исследовательской сфере, на сегодня де-факто ни частные (на уровне конкретных субъектов РФ), ни единая (универсальная) комплексная методология оценки экономической безопасности экономической безопасности регионов, не была разработана. Существующие практики, реализуемые в отдельных субъектах РФ, не могут быть охарактеризованы как комплексные, поскольку не учитывают широкий круг институтов, факторов и ресурсов обеспечения экономической безопасности регионов, фокусируясь выборочно на отдельных из них; зачастую не учитывают взаимодействие регионов между собой и с другими странами; не опираются на актуальные достижения в области цифровизации; не охватывают все аспекты обеспечения экономической безопасности регионов с учётом международных санкций, проблематики импортозамещения и компенсации разрыва в технологическом сотрудничестве в свете обеспечения регионального технологического суверенитета; балансирования достижений цифровизации и проблем информационной безопасности и кадрового обеспечения цифрового социально-экономического развития регионов и др. В сложившихся условиях требуется разработка концепции достижения целевых ориентиров по выведению регионов Российской Федерации на новый уровень их экономической безопасности, чему и посвящено данное исследование.

Анализ автореферата показал, что исследование Сараджевой О.В. является достаточно логичным: в первую очередь, автор исследует теоретико-методологические основы развития институциональной системы обеспечения экономической безопасности регионов Российской Федерации и формирует понятийный аппарат. Далее Сараджева О.В. переходит к исследованию методологических аспектов по формированию показателей, отражающих институциональные и ресурсно-факторные аспекты обеспечения экономической безопасности регионов и с использованием сформированного инструментария переходит к мониторингу и анализу процессов обеспечения региональной экономической безопасности. Логичным завершением исследования является

разработка рекомендаций по интеграции институциональных и ресурсно-факторных механизмов обеспечения экономической безопасности регионов Российской Федерации.

Представленное исследование обладает научной новизной в части теоретического обоснования, разработки методологии, методических и практических рекомендаций по обеспечению региональной экономической безопасности, предусматривающих комплексное использование и рациональное сочетание экономических и организационно-управленческих методов, механизмов и инструментов с целью снижения уровня и полной ликвидации угроз экономической безопасности.

По нашему мнению, теоретической значимостью и возможностью использовать в качестве методического и учебного материала при преподавании в учебных заведениях высшего и дополнительного профессионального образования по направлению экономическая безопасность и региональная экономика обладают следующие положения и выводы автора:

- сформированный теоретический базис по определению экономической безопасности регионов, включающий терминологию, понятийный аппарат, обоснование методологического подхода к идентификации, ранжированию и оценке пороговых значений единичных индикаторов экономической безопасности региона;

- авторское видение системы критерииев развитости институтов, ресурсов и факторов экономической безопасности;

- обоснование возможностей интегративного применения институционального, ресурсного и факторного подхода к обеспечению экономической безопасности региона с учетом значительной дифференциации регионов России.

Практической значимостью и возможностью использования в практической деятельности органов государственной власти в рамках формирования институциональной системы обеспечения экономической безопасности регионов обладают следующие выводы и рекомендации:

- предложенный комплекс единичных индикаторов оценки экономической безопасности регионов, отражающих институциональные, ресурсные и факторные параметры;

- разработанная на основе критериев развитости институтов, ресурсов и факторов экономической безопасности методологические положения проведения экспресс-анализа экономической безопасности региона;

- комплексная методика анализа процессов обеспечения экономической безопасности регионов, основанная на интегративном учете институциональных, ресурсных и факторных параметров безопасности;

- институциональный подход к обеспечению экономической безопасности региона с учетом значительной дифференциации регионов России по состоянию экономической безопасности при различии уровней ресурсного обеспечения и изученности факторов экономической безопасности;

- приоритетные методы и инструменты обеспечения экономической безопасности регионов, входящих в комплекс интегрированных механизмов обеспечения экономической безопасности региона, отличающихся комплексным

учетом возможностей интеграции институционального, ресурсного и факторного подходов и совместным участием в обеспечении экономической безопасности регионов подразделений экономической безопасности при администрациях регионов.

Достоверность и обоснованность основных результатов и выводов исследования обусловлена следующими положениями:

- непротиворечивой фундаментальной теоретической и методологической базой;
- достаточным объемом источников, включающих как научные работы отечественных и зарубежных авторов, так и обширную информационную базу, данные Росстата;
- соответствии научных выводов общим закономерностям и концепциям обеспечения экономической безопасности регионов Российской Федерации;
- достаточной аprobацией результатов исследования. Практические результаты исследования, модели и методы, разработанные в диссертации, были использованы в деятельности Департамента социального развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Бондарского муниципального округа Тамбовской области, а также нашли практическое применение: в деятельности предприятий СПХ «Гладышевский», ООО «ДС Консалтинг», ООО «Неософт».

Автором опубликовано 57 научных публикаций автора, общим объемом 97,6 п.л., из них 3 монографии и 34 публикаций в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК. Все это делает выводы работы обоснованными и достоверными.

В качестве замечания следует отметить: в пункте 5 научной новизны автор указывает, что разработаны на основе критериев развитости институтов, ресурсов и факторов экономической безопасности методологические положения проведения экспресс-анализа экономической безопасности региона, отличающиеся возможностями учета состояния и динамики устойчивого и сбалансированного развития региональной экономики, возможностью расчета агрегированных показателей экономической безопасности региона с помощью цифровых технологий. На наш взгляд, целесообразно критерии развитости институтов, ресурсов и факторов экономической безопасности региона рассмотреть более подробно. Данное замечание является уточняющим и не снижает значимости полученных научных результатов.

Автореферат диссертации Сараджевой О.В. позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Развитие институциональной системы обеспечения экономической безопасности регионов Российской Федерации» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое и хозяйственное значение для обеспечения экономической безопасности регионов Российской Федерации.

Таким образом, работа Сараджевой Ольги Владимировны отвечает требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней»,

утверженного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук, доцент кафедры «Экономическая безопасность и финансовый мониторинг» ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет инженерных технологий»

Соколинская Юлия Михайловна

«10» сентября 2024г.

